

江西省永新县——

# 非遗盾牌舞融入国防教育

■本报记者 郭冬明 通讯员 刘 思



深冬时节，寒意逼人，江西省永新县永新中学操场上的盾牌舞训练却格外火热。

训练现场，盾牌舞班的学生们一手持盾，一手握刀或钢叉，按照指导老师教授的“八字诀”——推、挡、搭、架、逼、闪、跌、滚，两人一组展开练习。

永新盾牌舞源于古代军中的盾牌训练，反映的是古代士兵的日常操练和战争生活，集武术、杂技、舞蹈与音乐为一体，动作粗犷、雄健，队形变化奇特，富有浓郁的传统特色和文化韵味。于2006年被列入国家第一批非物质文化遗产名录。

“先辈当年习武是为了抵御来犯之敌、保卫家园，如今让学生学习盾牌舞，是为了传承非遗文化，培养当代青年的精气神和团结意识。”永新中学校长王清宇告诉记者。

盾牌舞班开办之初，吸引不少学生争相报名。“无论是体格强壮的体育生，还是文质彬彬的瘦弱娃，他们都有一个共同的特点——生气蓬勃、崇尚尚武。”永新中学盾牌舞班指导老师彭扬说。

在盾牌舞练习场上，高二学生佐鸣娴熟做出“跳牌”“滚牌”等多个高难度动作。佐鸣说，他刚开始学习盾牌舞时，体能、力量不够，经过一次次练习，终于找到了感觉。

在永新县，盾牌舞家喻户晓，已成为地方群众健身娱乐的重要形式。永新县龙源口镇南塘村，素有“不练盾牌，不是男子汉”之说。村里祠堂挂上了“盾牌舞传习基地”的牌匾，两侧石柱上写着“文韬武略血性男儿壮军威，卫国保家刀枪剑戟定乾坤”银底黑字的对联，全村上至80岁老人，下至7岁孩童，无一不要上几把。

习盾牌舞，激报国志。与村里其他好男儿一样，去年3月从南塘村参军入伍的吴越星，从小就在南塘宗祠里跟着老一辈学习盾牌舞技艺，听他们讲述龙源口的历史故事，在尚武文化的熏陶下，他早早立下了从军报国志向。

“南塘村年年都有有志青年投身国防、建功军营，去年入伍的新兵吴越星，入营才半年多就将立功喜报寄回了家。”说起村里好儿郎，永新县龙源口镇专武干部龙小江赞不绝口。

近年来，永新县军地还积极开展非遗文化进校园活动，结合重要时间节点，开展盾牌舞培训活动，邀请非遗传承人、盾牌舞表演团队进全县各中小学，为青少年群体普及、教授永新盾牌舞，讲述盾牌舞背后的历史故事，寓教于乐开展爱国主义教育，持续激发青少年关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的热情。

左上图：江西省永新县永新中学学生练习盾牌舞。

朱国朝摄

福建省漳州市——

# 移动军事体验站来到校园

■柳思羽 戴伟国



近日，福建省漳州市“移动军事体验站”受邀跨区域来到福建省泉州市第五中学，为2000余名师生带去一堂集国防科普、军事体验于一体的国防教育课。

“哇，太酷了！”这天一大早，学校操场上的军事体验区就爆发出阵阵欢呼声。只见一只战斗机狗在控制员的操作下，迅速起立进入“临战”状态。控制员发现目标后，它调整姿态

瞄准“坦克”开火射击，成功将假想坦克“击毁”。

“太精彩了，前几天刚在视频上看到战斗机狗，没想到今天就看到实物了。”现场一名学生兴奋地说。

“这是战斗机狗在我们福建省军事体验活动上的首秀。”漳州市退役军人事务局领导介绍，2023年2月，漳州市军休所、漳州科技馆联合组建“移动军事体验站”，成立之初，

他们依托常规武器装备模型及部分科普器材开展国防教育。随着军事体验活动在全市中小学陆续开展，他们又加入小型无人机、战斗机狗等装备，活动内容从模拟军事体验、军事产品拓展、战术体验延伸到红色故事宣讲、无人机演示、机器狗展示等。

“这是歼-16，这是055型驱逐舰，这是‘山东舰’……”在军事模型区，不少师生围在“移动军事体验站”随队志愿教官、漳州市军休所军休干部身边，聚精会神地聆听模型知识讲解，不时提问。在模拟射击区，学生们有序排队，依次体验各类轻武器。

“这次的国防教育课很有趣，还了解了好多国防和军事相关的知识。我要努力读书，未来，我要成为科技工作者为国防事业贡献力量。”泉州市第五中学高二六班学生陈思泽说。

据悉，漳州市“移动军事体验站”已累计开展各类国防教育活动20余场次，受教育人数两万余人次。元旦刚过，该体验站接到的开展军事体验活动服务需求单已排满1月份。

左上图：在泉州市第五中学操场上，战斗机狗展示各类动作。

戴伟国摄

河北省涿州市

# 做好军队安置住房产权办证工作

本报讯 熊华明报道：日前，河北省军区保定第一干休所官兵将一面绣有“高效服务办实事 再铸双拥新辉煌”的锦旗，送到涿州市不动产登记中心，感谢工作人员加班加点办理部队安置住房不动产首次登记，顺利解决部队安置住房产权办证难题。

2023年10月，涿州市自然资源和规划局专门成立“部队安置住房产

权办证专班”，相关业务科室协同配合，多次深入实地了解具体情况。在逐一摸清驻军部队安置住房存在问题后，他们认真梳理政策法规，召开专题会议研究，将部队安置住房存在的历史遗留问题逐一拆解突破。涿州市不动产登记中心主动与驻军部队沟通，提供登记材料清单，开辟产权办证“绿色通道”，让驻军部

队官兵深切感受到专项工作的力度和温度。

“截至目前，我们已顺利完成6栋住宅楼、合计208套经济适用房不动产登记证书的颁发工作。”涿州市自然资源和规划局一级主任科员张海江介绍，他们将深入总结前期工作经验，继续做好驻军部队安置住房产权办证工作，切实解决驻军部队后顾之忧。



广西十一名“小砂糖橘”在最北哨位前合影。

王子阳摄

苏山岛守岛官兵为学生讲述界碑故事。

陈晓君摄



# “小砂糖橘”打卡最北哨位

本报讯 李庆、刑超报道：1月3日上午，北部战区陆军某边防连哨兵刘玉彬在哨位执勤时，一群身穿橘色衣服的小朋友突然进入他的视线，刘玉彬立即报告情况，执勤点负责人王子阳迅速上前询问情况。

带队的梁老师介绍，小朋友们来自广西，都是幼儿园学生，年龄最小的只有3岁，这次是专程来东北研学的。出发前，他们就将最北哨位列为此行打卡地，希望小朋友们能实地感受解放军叔叔戍边的辛苦，了解今天幸福生活的来之不易。

广西，这次研学统一穿橘色羽绒服蓝色裤子，研学之旅相关视频在互联网广泛传播后，孩子们被网友们亲切地称为“小砂糖橘”。梁老师笑着说：“叔叔们是一直在这里站岗吗？”“亭子里冷不冷呀？”见到守卫祖国北大门的哨兵，“小砂糖橘”们格外激动，七嘴八舌问个不停。

在老师带领下，他们面向执勤哨兵唱起国歌，稚嫩的童声通过视频传到千家万户，网友直呼“没有技巧全是感情”。

一曲唱罢，“小砂糖橘”们举起左手有模有样地向执勤哨兵敬礼，哨兵

刘玉彬立即回礼。“小朋友们向我敬礼的那一刻，我特别激动，也很感动。我和战友们迎风斗雪守卫在边防线上，就是为了让祖国每一朵花朵，都在阳光下快乐成长。”刘玉彬说。

据悉，最北哨位位于“中国最北点”景区。景区每天接待来自全国各地的游客，大家在这里饱览壮丽的北国风光，也感受着北疆卫士对祖国的无限热爱。代代驻扎在这里的官兵矢志扎根边防、守卫边防、建功边防，成为边境线上的“极地樟子松”，也成为“神州北极”一道亮丽的风景线。

# “小小哨兵”走进黄海前哨

本报讯 高杰、管水锁报道：“起来，不愿做奴隶的人们！把我们的血肉筑成我们新的长城……”新年第一天，山东省荣成市人武部组织荣成市第三十五中学30余名师生乘坐“拥军船”，来到位于祖国东部海岸线的领海基点岛苏山岛，同驻岛官兵一同升起新年的第一面国旗。官兵和学生们仰望国旗、共同敬礼，祝福伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安。

位于黄海前哨的苏山岛是一座荒芜的“四无岛”，无淡水、无居民、无航

班、无耕地，守岛官兵几十年如一日坚守于此，日夜守卫着祖国的东部海疆。

“同学们，我们的巡逻路线大多临近海礁崖壁，一定要谨慎慢行、注意脚下。”带队干部张博再三叮嘱道。升旗仪式结束，学生们化身“小小哨兵”跟随官兵一起执行新年度第一次绕岛巡逻任务，切身感受守岛官兵的辛苦付出和默默奉献。

领海基点碑矗立在苏山岛南部的崖壁上。巡逻至此，“小小哨兵”驻足聆听代理连长刘新坤讲述苏山岛

一代代官兵的守岛故事，并和守岛官兵一起为界碑描红。“以为界碑很遥远，原来离我们这么近。”学生陈文昊说，“不走边防路，怎知守防苦。长大了我也要成为一名军人，守护祖国的安宁。”

活动结束后，满怀感触的“小小哨兵”回到学校，将这次经历讲给全校师生。在“小小哨兵”的提议下，师生们纷纷写下慰问信件，并制作国防主题的春联剪纸送给守岛官兵，献上新年祝福。



近日，某部在雪域开展战术训练。

杨港科摄

## 陕西省宝鸡市渭滨区 社区人员任征兵宣传员

本报讯 张树萌报道：连日来，陕西省宝鸡市渭滨区人武部瞄准大学生放假返乡的实际，发挥社区工作人员与辖区适龄青年家庭接触多、底数清、情况熟的优势，组织辖区内社区工作人员开展征兵宣传培训，聘任考核合格的100余名工作人员为征兵宣传员，进门入户宣传。

## 辽宁省大连市金普新区 举办军地专场鹊桥会

本报讯 战鹏飞、徐俊斌报道：元旦前夕，辽宁省大连市金普新区退役军人事务局与金普新区总工会共同组织军地专场鹊桥会，来自驻军部队的70余名官兵与辖区教育系统、国企单位的80余名青年欢聚一堂，在冬日暖阳中开启浪漫“邂逅”。此次“鹊桥会”共有8对青年男女牵手成功。

## 安徽省涡阳县 民营企业成拥军生力军

本报讯 张纯洁报道：日前，安徽省涡阳县举行“拥军企业”签约授牌仪式，为新考核通过的3家民营企业颁发“拥军企业”牌匾。“拥军企业”将为军人军属等优抚群体提供优先、优惠、减免费用等服务。目前，涡阳县已累计有16家民营企业签约授牌加入拥军行列，民营企业成为拥军优属生力军。